

陳國賚博士

加拿大華裔企業家的資源、機會與策略

“跨越兩個世界”

“跳躍的移民”是今日的經濟現象，據陳國賚博士的看法，他們是下個紀元的典型移民。陳博士對跳躍的移民的定義是：他們有豐富資源、天資聰明和擁有一技之長。作為國際貿易的促進者，他們能隨意跨越地理與經濟界線。

在這瞬息萬變的加拿大國度里，陳博士認為華裔移民可扮演新的角色。他們已逐漸地成為一股強勁經濟力量的主要推動力。他們跨越東西方，過着“兩條腿式生活”。其中一條腿踏在出生地，另一條腿則踏在移居地，成為實際的文化經紀人、貿易中間人及東西方世界的貫穿者。

這類新移民掀起加拿大移民史的新紀元。到了1991年，華人在加拿大落地生根已有133年歷史。他們的人數還是很小，約等於加拿大總人口2430萬之中的百分之一。加拿大華人的特點之一是絕大多數是在外地出生的，大多數是近年來隨着移民浪潮而進入加拿大。

早期的移民，為了適應生存，多傾向於經營民族性的消費品業，隨後也經營洗衣及餐館等服務業。到今日，隨着加拿大政府鼓勵商業移民以製造就業機會，早期移民的經商之道也不符合潮流了。

華裔移民的影響在他們定居之處更顯而易見。他們對加拿大的經濟貢獻在可預見的將來是肯定的。

就以1988至1989年英屬哥倫比亞省商業移民的資料來看，陳博士發現這些移民在各種經濟領域上的貢獻都名列前茅，他們主要是來自香港，其中一些是來自新加坡。

安大略省也出現同樣的情形，它的省會多倫多和溫哥華一樣，是最受華裔移民歡迎的定居地。新移民不單從事服務業、批發與零售業，他們也從事製造與出口業，實際上，華裔移民重振了多倫多的製衣業。